



Teléfono núm. 25. Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Pólo de Medina, 2. Franqueo concertado.

## LA SITUACIÓN DE LA UNIVERSIDAD

En nuestro colega «El Liberal» ha expuesto su criterio sobre esta cuestión candente el diputado a Cortes por Yecla y ex comisario regio de este centro.

El señor Llovera hombre sincero dice que le interesa grandemente la Universidad; por lo mismo que por ella ha sufrido mucho, más le quiere.

En los párrafos siguientes de la Memoria de su doctorado está consignada su opinión.

«Es la ciencia, (como dice Maurras) entre todos los fines humanos el menos influido por el medio local, pero la transformación y la mejora de este necesita desigualmente, según sus condiciones naturales y psíquicas, de los conocimientos de aquella. Los establecimientos de enseñanza deben, pues descentralizarse, no geométricamente, sino distribuyéndolos por el territorio, adoptándolos a las fines especiales de cada región.

«El sistema centralizador ha uniformado la ciencia; cada porción de tierra recibe del Estado docente una porción igual de aquella y los sabios que la enseñan no son especializados en la rama que a cada región interesa, sino los que al tiempo de su ingreso en el profesorado demuestran ser más conocedores de las teorías abstractas, los que mejor poseen una técnica de investigación y estudio que no logran fructuosos resultados si no se fecundiza al de un horizonte, de un medio humano local.

«Los estudiosos de cada región que, enamorados de ella no quieren abandonarla, buscan los recursos para su vida, no en el estudio cuya remuneración es el profesorado oficial que los aleja de su país, sino en otras actividades, y faltos de profundos conocimientos son los eruditos provincianos un poco ridículos, los naturalistas de novela, los diletantes dignos de todo respeto y cariño, pero inútiles para su país y para la ciencia.

«Así, muchos de los verdaderos sabios, desarraigados de toda realidad, son infelices y los que podrían hacer de la ciencia un poder creador, semejan tipos de asinete.»

Insiste en que por cuantos medios haya a su alcance laborará por la Universidad, pero estima que si el Rector se contagia de los entusiasmos de los señores Ruizfines, Aniceto, Font y tal vez Llorens, el pleito tendrá una fácil solución.

Termina diciendo que si, como cree, el señor Loustau ha entregado su corazón a Murcia, el éxito es seguro.

En «La Verdad», el catedrático de Física don Fernando Ramón Ferrando expone su juicio también favorable para la incorporación de la Universidad al Estado.

Justifica esta opinión en la necesidad de que tenga la Universidad, el necesario desenvolvimiento, como lo tienen los demás Centros de esta índole, y los profesores puedan atender debidamente al cumplimiento de sus deberes.

A su juicio la Universidad conforme está constituida constituye un organismo enfermo.

Prefiere la desaparición de la Universidad a la forma en que es

tá constituida aunque reconoce que es beneficiosa para Murcia y su región la existencia de este centro de cultura.

Estima (y nosotros también) que la Universidad, debe estar alejada de la política, inhibiendo así de otra contestación por estimarlas de la competencia de las autoridades universitarias.

Como se ve la campaña en favor de la Universidad es unánime y hay que sumar todos los esfuerzos para llegar al éxito apetecido. Ayer como hoy hemos de insistir en que para mantener la obra precisan los mismos entusiasmos y la misma unión que la dio vida.

## TOMA DE DICHOS

El lunes en la tarde se celebró en casa de los marqueses de Almirante la ceremonia de la toma de dichos de su hija la encantadora señorita María Antonia Kikoa-trick y O'Donnell y el joven e inteligente abogado don Ricardo de La Cierva y Godorniu, hijo del ilustre exministro don Juan.

Como testigos actuaron, por parte de ella, sus tíos el duque de Tetuán y el marqués de Valdeiglesias, y por parte del novio, su hermano don Juan y su tío el senador don Joaquín Godorniu.

Al acto asistieron los parientes más cercanos, entre ellos los señores de La Cierva, la marquesa de Valdeiglesias y las señoras de Godorniu y Pérez Urruti.

El día 14 del corriente se celebrará la boda en la iglesia de Los

## La política agraria

Nuestro colega «Levante Agrario» copia el manifiesto kiborátrico que con la firma del señor Gasset ha aparecido para hacer propaganda agraria.

Mal elemento ha escogido nuestro colega para sacar adelante sus propósitos.

El señor Gasset ha sido ministro siete u ocho veces con la particularidad de que siempre ha ido al mismo ministerio y sólo ha hecho lo que ahora, hablar mucho y escribir no poco pero sin más finalidad que la de llenar el tiempo.

Para Murcia el señor Gasset con sus planes renovadores no ha tenido más que desaciertos. Cuando las batallonas cuestiones del agua de gracia interpretando este derecho como un favor estuvo a punto de producirnos una sequía espantosa.

Más tarde, cuando las obras de los pantanos, requirió la cooperación de los particulares para convertir en empresa particular la explotación de los pantanos, burlando nuestros derechos.

Si hemos de hablar de las carreteras y caminos en tiempos del señor Gasset es cuando Murcia no ha podido dar un paso de expansión por encontrarse si no con la abierta mala voluntad de ese señor, al menos con su sempiterno expediente que es el engañador de todas las dificultades.

De modo que tomar para avalar las campañas agrarias con esa firma es de lo más desacreditado que existe.

La política agraria en labios del señor Gasset es un mito; por no decir un ridículo.

Que la Agricultura como la In-

dustria, como todo cuerpo vivo de la nación, tiene derecho a intervenir en la política ¿qué duda cabe?

Pero el conductor de esa fuerza puede ser un hombre tan fracasado como Gasset?

Manifiestos semejantes al que ocupa habremos leído una infinidad.

Cada vez que ha salido de Fomento ha lanzado a la publicidad un alegato contando las excelencias de sus planes de regadío y exponiendo las grandes ventajas de la política hidráulica.

De modo que ese nuevo intento solo a «Levante Agrario» le puede coger de nuevas. A los que van leyendo y leyendo todo lo que ha escrito el exministro hidráulico desde que fué ministro la primera vez, no les ha de producir frío ni calor.

Si la finalidad que con la copia se propone «Levante Agrario» es llevar al ánimo de los suyos de que ese es el camino que le conviene seguir, lo primero que debe aconsejarse es que huyan de todos los que con la fama de agrarios pretenden coger una fuerza de que carecen.

Si alguna vez la Agricultura nacional ha de tener la representación que merece y que le corresponde, lo primero que tiene que hacer es emanciparse de todos esos falsos valores que le salieron al paso con el nombre de protectores.

## Del momento actual

A fuerza de repetir el ministro de la Gobernación que el lock-out, es un fracaso y de haber recogido la misma impresión todos los señores de la izquierda, casi estamos tentados de afirmar que el fracaso será seguramente del Gobierno que no ha sabido ni querido enfocar la cuestión, por el único lado que pueden y deben enfocarse estas cuestiones, por el de justicia y el de la imparcialidad.

Desde el momento que brújula oficial marca una sola orientación, y todo se resuelve bajo el influjo obigante de una de las partes contendientes, las resoluciones tienen que llevar el sello de una parcialidad manifiesta.

Y tan claro se está viendo el juego, que el propio ministro no da paz a la lengua atabando el carácter transigente de los obreros y haciendo resaltar la intransigencia patronal.

Si en las manos del ministro estuviese, sin escudarlo, confiar a la clase patronal ya lo hubiese hecho, más que nada, por haberse atrevido a hablar del sociólogo eminente que ocupa la cartera de Gobernación.

El ha tomado a la clase patronal, por manada de barregos que había de seguir dispuesta a entregarse a todas las violencias que con los que la componen vienen cometiendo los sindicalistas.

Precisamente porque el abuso se hizo intolerable, y porque es más intolerable que un Gobierno, que tiene la misión de velar por todas las clases sociales, se entregue a la voluntad de los que más perturban la sociedad, es por lo que la clase patronal se muestra en esa actitud irreductible.

Tiene la providencia que, tan pronto como en la cuestión planteada al Gobierno, se dejará llevar de nuevo por los mismos derrotados, habiendo perdido, ade-

más de la oportunidad de esta resolución, el prestigio moral de clase que ahora mantiene embrieto el Congreso patronal.

Desmentamos ayer que el fondo de la resolución patronal sea político; pero tantas desaciertos se están cometiendo por el Gobierno que acaso la Federación Patronal se vea obligada a tomar esos derrotados con tal de llevar a feliz término la empresa si se convence como ya parece convencida de que nada puede esperar del señor Burgos y de sus compañeros d' Gabinete.

Por lo pronto es un hecho, aunque el ministro y la prensa tratan de quitarle importancia que se ha implantado el lock-out y que las impresiones imparciales lejos de restarle importancia parece que tengan también la impresión de que se irá agrandando esa resolución y que irán incluyendo dentro del lock-out, otras industrias que ahora han quedado fuera; y otras poblaciones que hasta permanecen a la expectativa.

Cuando ya se ha tenido que con fiar el hecho grave de esa resolución, cuando ya no se pueda ocultar que la clase patronal ha entrado por la vía de las energías se propala ahora la especie de que esa resolución es una provocación, como si los patronos no hubieran tenido que hacer sobrellevar todos los efectos de las huelgas y jamás se les hubiera ocurrido pensar que la actitud de los obreros era provocadora.

La provocación donde está es en las agresiones inmotivadas, en los asesinatos sin explicación, en los procedimientos de violencia, pero en el ejercicio del derecho ¿cómo se puede decir que es una provocación?

¿No ejercen a diario ese derecho los obreros? ¿quién ha calificado así a los que se han mantenido en el límite de ese derecho?

Sea como sea se sacan de quicio más que por los mismos obreros víctimas casi siempre de las violencias, de los que los dirigen, de esos que viven a su costa y acaso de los mismos gobiernos que por debilidades consentan todos esos excesos.

Si la ley fuese una para los ricos y para los pobres, para los patronos como para los obreros, hace tiempo que se hubieran acabado esos pleitos gravísimos que mantienen en perpetua inquietud al país.

La debilidad de los gobiernos, su deseo de adular un sector de la sociedad para vivir una vida de precario, es la causa primordial de los daños que agobian al país.

## LA HUELGA DE CAMAREROS

Ayer mañana aparecieron cerrados las fondas, hoteles y cafés de esta capital.

Después de celebrar una reunión el gremio de camareros y similiares en la Casa del Pueblo Radical, quedando acordada la declaración de la huelga sin previo aviso.

En las cocinas de fondas y hoteles tuvieron que trabajar los dueños ayudados de esbados squiros y personal femenino, para poder servir el almuerzo de los huéspedes.

Algunos de estos se han trasladado a casas particulares. El servicio de comedores lo desempeña personal femenino.

Se hallan cerrados los cafés de las fondas y hoteles.

Los camareros de los demás cafés se han secundado el movimiento.

En cambio los cocineros se han mostrado unánimes en no acudir al trabajo.

## De Torrevieja

### La huelga de los Salineros

La comisión de la Casa del Pueblo ha recibido de su secretario en Madrid el siguiente telegrama: «Visto ministros Hacienda Gobernación gestiones favorables salgo enseguida Valencia precisar dirección Bañihore 287 cabañas Valencia=Montesinos».

Se espera pues la llegada a esta del compañero José Montesinos, para poder conocer el resultado de sus gestiones, y dado el contenido de su comunicado, se generaliza la creencia de que está muy próxima la solución del conflicto.

### De aviación

A consecuencia de pequeñas averías de urgente reparación y precedentes de S'Raphaís atlántico (Francia) han aterrizado sin novedad en el lago de estas salinas los Hidroaviones del ejército de aquella nación Le Pen y Blanchard número 2 y 5, con motores Benault de 300 H. P., que comandados por el teniente M. Vaincar Hurel, viajaban con dirección a Casa Blanca, donde prestan sus servicios.

Si el tiempo es favorable mañana continuarán su interrumpido viaje.

4-11-1919.

## LOS ESTUDIANTES EN HUELGA

Ayer mañana los estudiantes de la Universidad se declararon en huelga para pedir la incorporación de la Universidad al Estado.

Por solidaridad con los universitarios se declararon también en huelga los del Instituto, faltando a clase con el fin de acompañarles al gobierno civil, donde estuvieron exponiendo sus deseos.

El señor Maqués de Algara recibió a una comisión ofreciéndoles trasladar al Gobierno la demanda de los estudiantes.

Estos demandaron de la autoridad civil permiso para una manifestación, habiéndoles permitido que ellos solos discursaran por la población sin promover alborotos ni dar motivo para ser llamados al orden.

Así ocurrió en efecto: nosotros les vimos varias veces pudiendo afirmar que su actitud fué prudente y correcta en extremo.

El señor Maqués de Algara no los autorizó para la manifestación para evitar que elementos ajenos a la clase escolar pudieran tomar parte en ella con propósitos distintos de los que abriga la clase escolar.

Además estando suspendidas las garantías estima el gobernador que no se podían otorgar permisos de esta índole.

Pidieron entonces los estudiantes, que se les autorizase para un mitin y el gobernador accedió a que tuviesen una reunión escolar, que es lo único que podía consentir en las circunstancias actuales.

La comisión salió satisfechísima del gobierno civil, y muy esperanzada de poder conseguir su objeto. En esta redacción estuvieron

exponiéndonos su resolución de no entrar en clase hasta que el Gobierno atiende las peticiones de Murcia, sobre la incorporación de su Universidad.

También nos dieron cuenta de que sus compañeros de Madrid, Granada, Valencia y Barcelona habían puesto el siguiente telegrama:

Secretario de la Federación Escolar.

Compañeros, protestando arbitrariedad Gobierno solicitamos vuestra ayuda.

### La comisión

Hoy tendrán una reunión escolar en la que se acordarán las bases que se han de presentar al Gobierno y las resoluciones que ha de adoptar hasta el triunfo de sus aspiraciones.

## UN HOMBRE MUERTO DE REPENTE

Ayer ocurrió un desgraciado suceso en la posada llamada del Lebrei.

No ha muchos días que a dicha posada llegó un individuo natural de Moratalla llamado Simón Sánchez, a quien se conocía por el hijo de Juan el Colero.

Veía la vida normal, aunque se quejaba muchas veces de un padecimiento crónico que sufría; habiendo venido a esta población para ponerse en cura.

La enfermedad del estómago que padecía lejos de iniciar alguna mejoría parece ser que se agravaba por momentos.

Ayer se sintió peor de su dolencia.

Según nos informan se sentó en unas sillas de esparto y tomó unos polvos manifestando a los que por allí se encontraban que estaba algo angustioso.

No habían pasado unos minutos cuando sufrió un síncope, falleciendo a consecuencia de él.

### Levantamiento del cadáver

Inmediatamente se personó en la posada del Lebrei el Juzgado de San Juan, compuesto del digno juez señor Carpena y habilitado señor Salas.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio de Ntro. Padre Jesús, donde le será practicada la autopsia.

Se ha teleografiado a la familia del muerto dándole cuenta del hecho.

## INSTRUCCION PUBLICA

### De la Sección

Por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza del 3 del corriente han ascendido en esta provincia los maestros que t. expresan a continuación:

Al sueldo de dos mil quinientas don Genaro Liedó, don Francisco Bosque, doña Margarita Chocarro, doña Juliana Alvarez, doña Teresa Martínez Costa, doña Asunción Baeza, doña Adelaída Gomez, doña Teorila Piña, doña María Encarnación Gomez, y doña Presentación Hurtado, debiendo presentar dichos maestros en esta Sección títulos administrativos para diligenciarlos.

—Informado por la Sección se remite a la Dirección general la instancia presentada por doña María Llorca solicitando mayor antigüedad en la categoría 1.500 pesetas.

—En virtud de permuta ha sido nombrado maestro de la escuela de Lontiscar el señor Sarra.

TEATRO ROMEA

Función para hoy viernes 7 de Noviembre de 1919
Dos secciones de cine y variedades. -Tarde a las 8; noche a las 9:30
Estreno del 5.º y 6.º episodios de
"EL ENIGMA DEL SILENCIO,"
POR EL CONDE HUSSO
Colosal atracción TROUPE PEREZOFF
Debut de la notable pareja de baile internacional
LOS MARI-MARCOS
Nota.—El sábado 8 estreno de la revista de gran espectáculo LA NIÑA TRAVISA CONTRA CHARLOT.
PRECIOS: BUTACA, 1.00; GENERAL, 0.15

TEATRO ORTIZ

MAÑANA SÁBADO DOS DEBUTS
Reprise del 1.º y 2.º episodios de la interesante película
EL COFRECHITO NEGRO
Debut de la elegante y notable bailarina DAMAYANTI
Acontecimiento artístico
Colosal debut de la más castiza de las artistas de variedades
CARMEN FLORES

Romea es uno de los espectáculos más atrayentes de cuantos han pasado por los teatros de Murcia.
Para esta noche se anuncia la continuación del 5.º y 6.º episodio de la notable película que tanto éxito está obteniendo titulada «El enigma del silencio» y el debut de la notable pareja de baile internacional «Los Mari-Marcos» que vienen precedidos de gran fama, y para mañana sábado se anuncia el estreno de la revista parodista de gran espectáculo titulada «S. M. Cardo».
Aseguramos un gran éxito a la empresa por el acierto que ha demostrado en la elección de espectáculos tan notables y tan cultos como los anunciados.

NOTICIAS

Conferencia
Esta tarde, a las siete, en el local de costumbre, darán su conferencia semanal el Catedrático numerario de Derecho Administrativo, Dr. D. Recaredo Fernandez de Velasco y Galvo, sobre el tema: «Partidos socialistas».

Se venden unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, y algunos olivares, en la naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo. Juan Algría.

Aniversario

Ayer día 6 se cumplió el primer aniversario de la defunción de la que fué en vida la distinguida señorita doña María de la Paz Perez Bertoluci.

Por su eterno descanso se celebraron misas cada media hora desde las ocho hasta las doce en la parroquia de San Bartolomé.
A sus sentidos hermanos y demás familia les repetimos nuestro pésame.

ENFERMEDADES DEL PECO
Dr. Martínez Ladrón de Guebara
CALLE DE ZOZO MURCIA

Sufragios

En la capilla del Jardín de la Condessa (frente a la Innovadora) y en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé se ha aplicado el Santo Sacrificio de la misa durante toda la mañana por el alma de la que fué virtuosa señorita doña Magdalena Hilla Sala, primer aniversario de su fallecimiento.

Nuevamente le enviamos la expresión de nuestro sentimiento a sus afligidos hermanos y demás familia de la finada.

NICOLÁS SANCHEZ (MEJÁNICO)

Se limpian máquinas de escribir y se arreglan con práctica adquirida en Fábrica.
Calle Santa Catalina núm. 14.

Venta de fincas en Murcia
En subasta y con arreglo al pliego de condiciones que está publicado en Madrid, en la Notaría del señor Gimeno Bazón, (Barquillo, 4) y en Murcia en la casa de don Julio Alarcón (Mariano Vergara, 5), se venden en cumplimiento de sus disposiciones testamentarias, las fincas que pertenecieron a la Excm. Sra. Marquesa de Aledo.

Denuncias municipales

Le ha sido decomisado al vecino del camino del Palmar, Victoriano Martínez, 23 piezas de pan suizo. Alto de peso en 1000 gramos 90 de falta.
—Ha sido multado el industrial del Palmar Eduardo Gallego, por vender el pan sin marca y sin sello por las calles de esta capital.

Es frío, la humedad y el trabajo, aminoran el cutis. «ESCERINA» lo pone siempre fino y agradable. Farmacias y droguerías.

BOLETIN RELIGIOSO

VELA Y ALUMBRADO
Día 7.—San Capuchinas.
Las Misas y Estación por don Martin Alonso y Castaño y doña Maria Martinez, consortes.

ESPECTACULOS

Teatro Romea
Grandes secciones de cine a las seis de la tarde y a las nueve y media de la noche.
Exito de la troupe Perezoff.
Debut de Los Mari-Marcos.
Teatro Ortiz
No hay función.
Teatro Circo
Grandioso programa de cine todos los días a las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche.

EL PRIMER ALDABONAZO

Ya han empezado a maniobrar los personajes y personajillos del partido liberal, ante la próxima apertura del Parlamento. Los procedimientos siempre son iguales; en el proceso de tantas y tantas conjuras como ha desecorrido la política española, el camino que hoy siguen los intrigantes es idéntico al que ahora empiezan a esbozar los múltiples jefes del añoso árbol liberal.
La marcha de Melquiades Alvarez a Barcelona con el reglamento exequat del Gobierno para tratar de conjurar el conflicto que ahora hay planteado y que se ha querido descifrar con esa floja afirmación de que el señor Alvarez iba a estudiar el problema catalán, no ha sido otra cosa que la demostración palmaria de una alianza fraternal con el señor Sanchez Toca para la próxima cesión del poder.
Pero aún hay más; no há nau-

ción y el trabajo, abran horizontes que hasta entonces se vieron, y que la afreza condiciones para ser útiles a sí mismos y a la sociedad.
Con razón ha dicho Lurquan que la historia de la protección a la infancia, debería llamarse historia de los atentados y crímenes contra la infancia.
SALVADOR RIERA SENAO
(Continuará).

UN GRAVISIMO CONFLICTO

"LOCK-OUT" PATRONAL

pletan dos petardos.—Una nota de la Unión general de Trabajadores.—Referencias oficiales.—Se declarará el «lok-out» a toda Cataluña.—Declaraciones amistosas.—Más obreros parados.—Un acuerdo de prensa.—Se declarará ilegal el Sindicato único

(FOR TELEGRAFO)

El ministro de la Gobernación facilitado un telegrama del señor Amado en el que se da cuenta de la explosión de dos petardos.
Esta explosión tuvo lugar anoche a las once y media en la puerta de una vaquería situada en la calle de la Bolsa.
Los petardos estaban cargados de pólvora.
Las detonaciones produjeron alarma.
No hubo desgracias personales, pero insignificantes los daños causados.
La policía busca activamente al dependiente que no ha muchos días depauido por el dueño de la vaquería y a quien se le supone autor del hecho.
La Unión general de Trabajadores ha publicado una Nota diciendo que el Comité ejecutivo sigue actualmente el desarrollo del «lock-out» patronal y que está dispuesto a emplear cuantos medios le para defender a los obreros sufran las consecuencias ineluctables de la actuación de algunos patronos.
Termina dicha Nota, afirmando la actitud de los elementos obreros produjera desviaciones graves, el mencionado Comité tomará resoluciones extremas.
Por telegrama el ministro de la Gobernación sigue optimista al apreciar el desarrollo del «lock-out». Negó que se plantease la huelga general.
La dificultad que ahora existe para llegar a un acuerdo es en la medida que oponen los sindicatos en suprimir los delegados de fábricas.
En otros centros oficiales se afirma que existe en un principio un acuerdo entre patronos y obreros basado en la aceptación del voto de 11 de Octubre.
La Federación patronal afirma que las negociaciones no retrasan la implantación de los acuerdos que tienen tomados.
Rapidamente no se llegase a una fórmula, el «lock-out» se extenderá y el lunes alcanzaría a Cataluña.
Se demuestra la inexactitud de la Federación —de que existieran concomitancias entre los patronos y el movimiento, afirmaba el «lock-out» lo secundaron personas como la Canadiense que en el Consejo de Administración a Alba y a Sanchez Gue-

Una conferencia en Montevideo

De la tarde Por telégrafo
La tranquilidad obrera en las Repúblicas Hispano-Americanas
En Montevideo ha tenido lugar una importantísima conferencia.
Han asistido los representantes de todas las repúblicas Hispano-Americanas.
Se discutió ampliamente, a fin de llegar a un convenio que tienda a impedir las agitaciones obreras, llevando la tranquilidad a los respectivos países.
También se ha tratado en dicha conferencia de encuzar las masas de emigrantes.

Notas políticas

De la tarde Por telégrafo
Agitación entre los médicos
El señor Burgos confirma los rumores que circulan acerca de la agitación que se observa entre la clase médica de varias poblaciones en donde los Ayuntamientos les adeudan varias mensualidades.
Amaganzas con declarar la huelga.

Lerroux y Toca

El señor Sanchez de Toca ha celebrado una conferencia con el señor Lerroux.

Berenguer y Lema

El Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer, ha conferenciado con el señor Lema acerca de los asuntos de nuestra zona de protectorado.

Pidiendo un indulto

Sanchez de Toca ha recibido la visita de los señores Besteiro, Castrovido y Valdés para pedirle el indulto del condenado a muerte por el crimen de Badajoz.

Cuando llegará el Rey

Noticias oficiales participan que don Alfonso llegará a Madrid el próximo domingo.

El asunto del inquilinato

En vista de la ineficacia de las medidas del Gobierno referentes a la carestía de los alquileres, arrastra la campaña del vecindario.
Se llevarán a la práctica los asios que se habían acordado.

Burgos dice

El ministro de la Gobernación declara que el Parlamento no podrá prescindir de discutir las cuestiones sociales, pues precisamente los patronos desean imponer jurisdicciones.
Estima indispensable la institución profesional y los contratos de trabajo.
Alba analizará el presupuesto

Las izquierdas y el discurso de Romanones

Lerroux no es enemigo del Rey.—Alba no dice nada.—Amós Salvador cree en la unión de los liberales.—Alcalá Zamora conforme con Romanones.—Melquiades Alvarez hablará en el Parlamento.—Mella opina que se impondrá la dictadura.

(FOR TELEGRAFO)

El discurso últimamente pronunciado por el conde de Romanones se ha prestado a bastantes comentarios de las personalidades políticas de la izquierda.
Fueron repetidos, entre, para que manifestaran el juicio que les mereciera aquel.
Lerroux, le parece bien que Romanones se jacte de no haber derramado ni una gota de sangre en la resolución de los conflictos sociales.
Respecto a la colaboración de ciertos elementos, dijo que él no tendría inconveniente en apoyar a un Gabinete presidido por el conde, como apoyaría al Gobierno actual.
Sin embargo no colaborará con la Monarquía por que se considera incompatible con ella.
Hizo resaltar la afirmación de que no es enemigo del Rey, ni tiene contra él animadversión.
ALBA, se negó a comentar el discurso, considerando no había llegado el momento de hablar de política.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Cotización del día 5, Interior 4 por 100, Fin de mes, Amortizable 5 por 100, Id. 4 por 100, Banco de España, Tabacos, Francas, Libras, Marcos, Dólares.

LAS MANIOBRAS DE LA GUARNICION

Madrid.—Noche Por telégrafo
Sin saber por que causa, han sido aplazadas hasta la semana próxima las maniobras que estaban anunciadas que iban a ser realizadas por la guarnición de Madrid y dirigidas por el general Aguilera.

Los tribunales de honor

Madrid.—Noche Por telégrafo
Los alumnos de la escuela de Guerra
Continúan los comentarios de la prensa sobre la cuestión suscitada por los alumnos de la Escuela superior de Guerra.
Se ha elevado al Supremo de Guerra y Marina la instancia con las alegaciones jurídicas para demostrar el incumplimiento de los trámites legales en la constitución del Tribunal de Honor.
Los alumnos absueltos rechazan la absolución por entender que cometieron delito.

Alba le ofreció su apoyo sin renunciar a analizar detenidamente los presupuestos.

Dos RR. OO. de Amat

Amat firmó una R. O. disponiendo que el máximo de derechos en los Registros Mercantiles sea de 1.500 pesetas y ante negando la concesión de estos a las Cámaras de Comercio.

Berenguer y Tevar

El general Berenguer celebró una conferencia con el ministro de la Guerra.

Celebrarán otras entrevistas para tratar del desenvolvimiento de los planes militares en Marruecos.

AMOS SALVADOR, muéstrase de acuerdo con el discurso; opina que antes de la aprobación de los presupuestos se llegará a la unión de los liberales.

Se espera que Melquiades le señale hora para hablar.

Hasta que se constituya un elemento de gobierno izquierdista no considera preciso que se hable, ni de socialistas, ni de Lerroux.

ALCALÁ ZAMORA también se muestra conforme con el discurso. Cree que para tratar de Marruecos debe robustecerse la autoridad de todo Gobierno.

MELQUIADES ALVAREZ, tan solo dijo que en las Cortes expondrá su opinión.

MELLA, coincide con la afirmación de Romanones de que si no se aprueban los presupuestos, habrá fracasado el régimen de grupos parlamentarios.

Opina que se impondrá una dictadura más o menos disfrazada, como impera en toda Europa.

El general Ochando publica una carta en donde niega que los alumnos se reunieran para tratar del fute del Tribunal de Honor.

Hace constar que en el Tribunal intervinieron exclusivamente oficiales de Infantería, aunque en la escuela existen representaciones de otros Cuerpos y armas.

BANCO DE ALBACETE

El Consejo de Administración del Banco de Albacete, convoca a sus accionistas para el día 16 del mes actual, a las cinco de su tarde y en el domicilio Social a Junta general extraordinaria para someter a su aprobación el aumento de capital y modificación del artículo número 22 de sus Estatutos.
Hasta el día 12 del presente más podrán depositarse en la Caja del Establecimiento las acciones, o resguardos de otra Entidad, Bancaria, que justifique la posesión de las mismas, entregándose como resguardo una tarjeta que acredite el derecho a la asistencia.

Teatro Romea

Ayer noche hizo su presentación en este teatro la notabilísima Troupe Perezoff obteniendo un gran éxito.
El público respondiendo a la fama de que venía precedida llenó el teatro en ambas secciones de tarde y noche, premiando con entusiastas aplausos el trabajo de tan notables artistas.

Puede decirse que el número de variedades que debutó anoche en e-

dos días que se reunieron los señores Salvador, Conde de Romanones y Marqués de Alarcón y una referencia oficial que dieron a manifestaba que la mencionada comisión tenía por objeto continuar los trabajos que fueron emprendidos por el Sr. Salvador para seguir una inteligencia doctrinal entre los prohombres liberales. No fué lo que se dijo, pero la verdad es otra. «El Figaro» nos despeja la incógnita, y es que esa reunión tuvo por fin, modificar el programa liberal en un sentido radical en atención a que el Gabinete Toca-Mazo ha hecho todo lo que constituyó la esencia de sus doctrinas. Y se añade por dicho periódico que los jefes liberales están dispuestos a sacrificarse para bien de la Corona cuando esta lo demanda. Naturalmente, contando con el señor Alvarez que hoy es el candidato que a más precio se cotiza.

El primer alabonazo al Poder está dado. Ya sabe el país que los liberales se encuentran en condiciones de gobernar, y que el señor Sánchez de Toca cuenta con el apoyo de estos para aprobar los presupuestos; esos tan manoseados presupuestos que no tendrán nada de nuevo y que ahogarán las necesidades nacionales en el caso de una fórmula anticuada.

Y si se otorga el poder a los liberales, formándose un Gabinete de concentración ¿qué habrá que espere una obra benéfica de tan heterogéneos elementos? El país sabe de sobra lo que dan de sí esas concentraciones: unas elecciones a lo más y un secuestro de la voluntad del pueblo con el consabido cerrojo de las Cortes.

Porque eso, si, estos liberales que soporta el país, no sabe gobernar nada más que a espaldas del Parlamento. Con rancia ha escrito Pludomero Argeate que el liberalismo español era cosa muerta y que tan solo consistía en un Estado mayor, sin conexión alguna con los masas.

Ha sonado el primer alabonazo en el Alzazar del poder. Esto no tiene emienda. Todo se encuentra subvertido. Republicanos que quieren gobernar con la Monarquía; liberales con procedimientos conservadores; conservadores titulados conservadores—que se cuecen en el campo radical.

Y el país, mientras tanto, esperando de tales políticos, esas reformas, esos proyectos que han de regenerar y de que está plagada la literatura parlamentaria.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble 4 Idioma francés

### Los valores extranjeros REGULANDO SU ADQUISICIÓN

La «Gaceta» publica una importante Real orden del Ministerio de Hacienda en virtud de la cual se dispone:

1.º Con objeto de regular el mercado de giros a satisfacer en moneda que no sea nacional y que se coticen con quebranto, se crean, tanto en Madrid como en las demás capitales y poblaciones donde las necesidades lo exijan, Juntas de cambio constituidas por tres individuos designados por el ministro de Hacienda a propuesta de las Asociaciones de Banqueros y Bancos del Centro, de Barcelona, y del Norte de España.

Será misión de las Juntas recibir las peticiones para expedir giros a pagar en moneda extranjera, justificándolas a satisfacción de aquellas si el giro a giros se aplican a las necesidades del peticionario para pago de deudas comerciales contraídas en el extranjero por compra de materias primas ó manufacturadas, maquinaria y géneros de todas clases, quedando desde esta fecha prohibida toda operación a plazo con su especulativo sobre moneda que se coticen con quebranto en los mercados nacionales. Y exceptuándose solo aquellas que tengan por objeto asegurar el precio del cambio, para satisfacer contratos comerciales. De esas autorizaciones dará cuenta las Juntas semanalmente a la Dirección general del Tesoro.

Dichas Juntas extenderán talones de autorización en los que consten la cantidad, fecha, necesidades del peticionario, clase de moneda y plaza librada. El que reciba la autorización, bien sea librador ó tomador, remitirá diariamente a la Junta un estado de las operaciones con las autorizaciones que hubiese recibido ó se les hubiesen presentado, respectivamente.

Para la liquidación de las operaciones en curso sobre moneda extranjera realizadas con anterioridad, y que vayan renovándose, se concede el plazo de un año, debiendo reducirse las cantidades en cada liquidación y experimentar en los seis primeros meses una rebaja no menor del 50 por 100.

Las Juntas de banqueros dará cuenta a la Dirección del Tesoro de la marcha que siga las operaciones en curso.

2.º Podrá autorizar la inversión de saldos de moneda extranjera en valores de Sociedades no españolas que explotan sus nego-

cios en España, permitiendo la importación de estos títulos, así como los representativos de valores españoles domiciliados en el extranjero.

Al efecto, someterá dichas Juntas, en el plazo más breve posible, a la aprobación del ministro de Hacienda una lista detallada de los Citados valores.

3.º En todas las operaciones de cuentas corrientes, u otras análogas en moneda extranjera, que en lo sucesivo se realicen en Bancos, banqueros o comerciantes, el depositario responderá, desde luego, y sin limitación respecto del depositante; de la cantidad abonada en cuenta como fondos existentes en su Caja, siendo suya cualquier cláusula que se conviniere entre ambas partes, que extinga o reduzca la responsabilidad del depositario, y sujeto éste a lo determinado en el artículo 397 del Código de Comercio, en relación con el 396 del mismo Código legal.

Las operaciones a que se refiere el párrafo anterior, realizadas hasta el día de la publicación de la presente Real orden, los Bancos, banqueros o comerciantes deberán, en el plazo de diez días, remitir a las Juntas de Cambios certificación expresa del número é importe de cada una de las cuentas corrientes e de depósito de que se trata, en las cuales no podrá hacerse abono alguno por nuevas entregas del titular de las mismas; y

4.º Los contraventores de la presente Real orden serán castigados, a propuesta de la Junta, con una multa que podrá llegar al 40 por 100 del importe de la operación.

### LAS SUBSISTENCIAS

#### La falta de azúcar

Los almacenistas de colonias han entregado al ministro de Hacienda la siguiente instancia sobre el importante problema del azúcar.

«Excelentísimo señor: Publicada Real orden del 23 de Octubre último derogando la del 24 de Mayo, la asociación de almacenistas de Colonias de España, vistos los resultados prácticos de la primera de dichas disposiciones, se considera en el deber de exponer a V. E. su opinión respecto del problema del azúcar, e indicar las soluciones que, a su juicio, proceden para conjurar un grave conflicto como es el de la falta de la mercancía en esta época, que es la de mayor consumo.

La reciente Real orden, inspirada en el laudable propósito de que entrase azúcar en España, no lo

ha conseguido, pues, según comunican a los que suscriben, los ingresos procedentes de los depósitos son tan insignificantes, que ninguna influencia se sentirá en el mercado. La rebaja aduanera de 25 pesetas pudo en otros circuns-tancias, determinar la llegada de azúcar a España, considerándola buen mercado.

Hay, no; los precios en el mundo han aumentado, y la posibilidad de venta en naciones donde hay una carencia total hace que se coticen a precios elevados, y por esa repercusión universal económica también aquí se señala ya el precio de dos pesetas kilogramo para el azúcar de la nueva campaña.

En esta situación, no hay otro camino, a nuestro juicio, que suprimir todo de cuota de importación, y admitir este artículo libremente en cantidad que pueda abastecer el mercado hasta que esté en condiciones de consumo la de la nueva campaña.

A fin de evitar que en este período de Pascua pueda escasearse el azúcar de la nueva campaña, que elevan a V. E. los almacenistas de colonias de España, se significa otra cosa sino una nueva llamada de atención para la imprescindible necesidad de que se adopten medidas urgentes y enérgicas por el Gobierno, para que, sin lesionar la fabricación del país, sea posible abastecer ahora el mercado nacional, supliéndolo, al efecto, los obstáculos fiscales, y facilitando la entrada, para impedir nuevas elevaciones y mantener, a su vez, los precios, ya excesivamente altos.

De no hacerlo, se llegará a una grave situación, y el interés de todos es que no se produzca.

Al Gobierno corresponde impedir el mal, y seguramente lo hará, teniendo en cuenta los intereses generales que le están encomendados.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 2 de Noviembre de 1919.—Firmado.

#### PRECIOS DEL MERCADO

LONGA  
Precios del día 5:  
Patatas, 16'00—Tomates, 18'00  
Bajos, 9'00—Melones 13'—Nueces, 20'—Limonas, 7'—Pimientos verdes, 16'—Perros, 00'—Melocotones, 00'—Pepinos (docena) 0'00—Ajos, 0'00—Cebollas, 6'00  
Berengenas, 0'50—Huesos 16 a 26'—Sandías, 0'00—Zumos, 1'50—Bajocajas judías, 0'00—Frijoles colorados, 22'.

#### PERCA PERIA

Precios del día 5:  
Dorada, 2'00.—Pescada, 2.—Mujol, 2'00.—Sardinas, 0'00—Magras, 0'00.—Salmónes, 0'50.—Sajel, 0'00—Mero, 0'00—Raspallones, 00'—Cha-

### “SAN ILDEFONSO”

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO  
Carmen, 18, principales y segundas.—MADRID.  
Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

## SELLO YER

### CURA

DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos. Pesetas 2  
Caja con 6 sellos. Pesetas 1,75  
Caja con 3 sellos. Pesetas 0,90  
Caja con un sello solo cuesta 50 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

### REUMATISMOS · GRIPPE'S

### JAQUECAS · NEURALGIAS

### DOLORES DE MUELAS

## RHODINE

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 7, GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE DES BREVÉS de FRANCE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

### DIABOLOS DE GOMA

BAZAR MURCIANO

### UNA REMESA

La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón (Mial) para que lo venda al precio de coste «El Bazar Murciano».

Una peseta caja de 3 pastillas

### Filtros

de las mejores marcas canceles en el BAZAR MURCIANO.

### Vaselina neutra.

Caja 25 céntimos.—Bazar Murciano.

### LINOLEUM

tules, gata percha, meteskin y para cocinas.—Bazar Murciano.

### Jabón flotante

para el baño y el tocador.—10 céntimos pastilla.

### Tennis RAQUETAS.

BAZAR MURCIANO. Imp. de EL TIEMPO

parecido a un sentimiento fraternal sin exponerse a abandonar la causa de Clara? ¿Y cómo podía rechazar la prueba de confianza que le pedía?

Le era muy agradable saber que se interesaba tanto por ella, y se abandonaba dulcemente a sus sueños viendo levantarse una barrera entre ellos; viendo que solicitaba el derecho de ejercer autoridad sobre ella, que hubiera deseado ser su esclava. Escuchando su voz, una sonrisa vagaba por sus labios y sus ojos sonreían también, pero era como con un recuerdo de que habían florido, un presentimiento de que volverían a florir de nuevo, como dice el poeta.

—No intento hacer valer ningún derecho sobre Magdalena; la tengo como hermana desde que comparto con ella mi hogar y había llegado

a congratularme de que tendría una compañera; pero temo que hairá de mi lado. Ella estaba destinada a ocupar el sitio de Clara en mi casa. ¡Clara está tan poco conmigo!—exclamó Olivia.

—Nunca podré hacer tal cosa—dijo.—Es tan imposible para mí ocupar el sitio de Clara, como substituir con mi presencia los rayos del sol.

—Clara se reiría de ti si te oyera decir eso—repuso Olivia.

—Pero es la verdad, ¿ac es cierto?—añadió dirigiéndose al doctor Vaughan.

Este enrojeció un poco bajo su mirada.

—No necesitamos dos Claras—dijo.—usted puede continuar siendo la misma y hacernos felices.

La joven bajó los ojos y quedó de nuevo inmóvil.

—Procuraré que sean ustedes felices—repuso dulcemente.

—¿De veras?

—Sí—insistió mirándole.

—Entonces prometámonos que nos permitirá ayudarla a vengar sus agravios, y que, como buena hermana, de nuevo vendrá a vivir a casa de la señora Girard.

Su rostro tomó una expresión más dura.

—No puedo—dijo brevemente.

—¿Es que no quiere?

—Magdalena, ¿qué puede usted hacer?

—Lo que puedo hacer no lo sé. Solo puedo decirle lo que quiero hacer—repuso irguiéndose.

—Entonces, ¿qué quiere usted hacer?

—Quiero—contestó apartando la vista de ambos para fijarla en el suelo—seguir la senda en que he empezado a poner mis pies. Quiero arrojar a una infame aventurera del hogar en que vivió mi madre, recuperar de las garras de un viejo malvado la fortuna que me pertenece y darle su castigo por el daño que ha hecho. Pienso retirarme de Luciano Davina cuando esté bien seguro detrás de las rejas de la cárcel, hundiéndole en las profundidades de la tierra, y fustigar los planes de un impostor, rehabilitando con ello el nombre de Felipe Girard ante el mundo.

Su voz era pausada, pero muy firme, pronunciando las palabras con un tono tranquilo y moribundo.

El doctor volvió su rostro perplejo hacia Olivia.

—¿Qué significa esto?—preguntó.

—Lo que dice—repuso la señora Girard sin poder ocultar su agitación.—Ha encontrado una pista que puede conducir a la liberación de Felipe.

El se acercó más a la joven, y tomando su mano, dijo mirándola fijamente:

—¿Es cierto todo eso, Magdalena?

—Sí.

—¿Y usted me ha ocultado todo eso sin permitirme que la ayudara a rehabilitar a mi amigo?—dijo con acento de reproche.

—Sí.

—¿Es esto correcto, hermana?

Ella procuraba apartar su mano de entre las suyas.

—¿Qué puede usted hacer sola?

Magdalena volvió sus ojos hacia Olivia.

Ella le dirá lo que he hecho ya, y puedo hacer mucho más aun.

—Oh! Magdalena—dijo—deja que el doctor tome el asunto entre sus manos. La labor no es a propósito para ti; es demasiado pesada, amargará tu vida y...

Magdalena retiró su mano de entre las del doctor, y, poniéndose repentinamente de pie, exclamó entre amargos sollozos:

—Sí, lo sé; no necesitaba decirlo. La carga es demasiado pesada para mis fuerzas. Esta labor me convierte en una mujer taciturna y malvada, que no merece su compañía, ni mucho menos su amistad. Yo seré una embustera, una espía, una hipócrita... pero triunfaré. Ya ve usted, doctor Vaughan, estaba usted equivocado al ofrecermelo a mi amistad. Yo no merezco llamarme su hermana, pero—añadió con tristeza—no tema usted; no intentaré nunca aprove-

—No tema usted; no intentaré nunca aprove-

# Garage Internacional de Suroccidentales de Ramón Servet

MURCIA  
Villanovi, 2, 4 y 6; González Adame, 40  
y Platería, 12

Instancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de autos nuevos, usados, ciclotes y bicicletas; Stock Mitchell, Chevrolet y Cobblers de todas dimensiones, venta, conservación y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Pizzas de repuesto, Accesorios de todas clases. Gasolina, Aceites, Aceites Motores de Gasolina, Parafina y Benzina para pequeñas industrias y vísceras latentes de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carretería, Calefacción y Pintura.

## AUTOMOVILES «BOCC».

Torpedo 3 plazas, 1070 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con diámetro de 12 velitas, seguro blindado de alto tenor, paracaídas en maraca automática con pulverizador especial para la misma. Evacuado superior de la manivela, fajas de escape de dos intensidades, para carretera y población, avisoro eléctrico, escape con luz, práctica, 201, exacta kilométrica e indicador de velocidades, portamantas, apoyabrazos, volante y cinco ruedas con cables de medida europea. Entrega inmediata.

Los representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Alicante.

RESERVADO PARA  
HIJOS DE E. PEÑA  
GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRERIA  
Plano de San Francisco, número 5.

En la calle de San Francisco, número 5.  
MURCIA, 1917

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata y Hija

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de trabajos eléctricos con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD S.A.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Gran variedad de fundición.—Calefacción y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Seguro en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

# Fábrica de Licores, Anisados, Jarabe

B. Sorral Gallego (Palmar) Sucedor de Juan Sorral & Cia.

Especialidad en Jarabe y Anisado, Vinos y sidras.

Plaza de San Francisco, número 10. Tel. 1111. MURCIA.



Conocida en todo el mundo

Las máquinas de afeitar GILLETTE son únicas por su perfección  
Las cuchillas GILLETTE no necesitan afilarse ni suavizarse  
GILLETTE SAFETY RAZOR.—Fernanfior, 6.—MADRID

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIK)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para el tratamiento de las dispepsias y para el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las náuseas, vómitos, la acidez, la diarrea en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y otros del estómago, etc. Se atenuan.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Barraca, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

## Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima de limitada en Bilbao  
Capital 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zumaia, Ibañeta, Elorrieta y Gaturriabayo), OVIEDO (La Magdalena), MADRID (El Empaño), CANTABRIA (Santander), SEVILLA (El Empaño), MALAGA (El Empaño), BARCELONA (Santander), MALAGA (El Empaño), OCAÑA (Aldea Molino) y LISBOA (Trifana).

### Acidos y productos químicos

Superfosfatos de hierro.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico comercial.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Hidrógeno.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa. ABONOS COMPLETOS y primarios para toda clase de cultivos adaptados á los terrenos.

LABORATORIO para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agroquímico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse á la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra» á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberan dirigirse á Madrid.—Villanueva n.º 11 ó al domicilio social.  
Dirección telegráfica: GRINCO.

## LA CATALANIA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de documentos.

Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo á causa de incendio.

Fundada en 1863.

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Corbés 624.

Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Mejico, New-York, y Costafirme

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, domas escala intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Centrales a New-York; cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento y trato camarero como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas

El vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila á primeros del próximo mes de Agosto

Agencia en Murcia:

MANUEL MILLA SALLA.—Cartagena: D. J. Sorral.

## NO MÁS PURGAS

### Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desecante y estimulación del conducto intestinal, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La toman perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

## REUMÁTICOS?

Si quereis ver desaparecer vuestros dolores

### Bálsamo Victoria

que a base de Metilo, Mator, Alcafor, Coadina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrir-la con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas.—Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.  
MAQUINAS de hacer góneros de punto y accesorios.  
MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.  
BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.  
GRAMOPHONOS, discos y accesorios.  
CAMAS de hierro y de madera.  
MUEBLES de todas clases y curvados.  
TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sagasta 32, 34 y 36.—Murcia Ventas a plazos

## Brugarolas y C.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

Casa fundada en 1890

Por higiene. Los médicos recomiendan a los niños el uso de los Pañales que vende El Barco Murciano

Impresos. En esta imprenta se hacen a la venta Avisos para el Barco Murciano y Actos de república.

Plaza de 66-68 Cartagena, Murcia

Impresos en Murcia